
§1.3运动快慢的描述——速度

汕头市金平第四中学  林晓儿
【教学目标】
知识与技能

    1．理解物体运动的速度．知道速度的意义、公式、符号、单位、矢量性．

    2．理解平均速度的意义，会用公式计算物体运动的平均速度，认识各种仪表中的速度．

    3．理解瞬时速度的意义．

    4．能区别质点的平均速度和瞬时速度等概念．

    5．知道速度和速率以及它们的区别．

过程与方法

    1．通过描述方法的探索，体会如何描述一个有特点的物理量，体会科学的方法，体验用比值定义物理量的方法．

    2．同时通过实际体验感知速度的意义和应用．

    3．让学生在活动中加深对平均速度的理解．通过生活中的实例说明平均速度的局限性．

    4．让学生在相互交流中逐渐领会瞬时速度与平均速度的关系，同时初步领略极限的思想并初步领会数学与物理相结合的方法，进而直接给出瞬时速度的定义．

    5．会通过仪表读数，判断不同速度或变速度．

情感态度与价值观

    1．通过介绍或学习各种工具的速度，去感知科学的价值和应用．

    2．了解从平均速度求瞬时速度的思想方法，体会数学与物理间的关系．

    3．培养学生认识事物的规律：由简单到复杂．培养学生抽象思维能力．

    4．培养对科学的兴趣，坚定学习思考探索的信念．

【本讲重点】速度、瞬时速度、平均速度三个概念，及三个概念之间的联系．

【本讲难点】对瞬时速度的理解．

【教学方法】：探究、讲授、讨论、练习

【教学手段】：教具准备：多媒体课件

【课时安排】：新授课（2课时）

【教学过程】：

[新课导入]

师：为了描述物体的运动，我们已经进行了两节课的学习，学习了描述运动的几个概念，大家还记得是哪几个概念?    

生：质点、参考系、坐标系；时间、时刻、位移和路程．    

师：当物体做直线运动时，我们是用什么方法描述物体位移的?    

生：用坐标系．在坐标系中，与某一时刻t1对应的点x 1表示tl时刻物体的位置，与另一时刻t1对应的点x2表示时刻t2物体的位置，则△x＝x2一xl，就表示从t1到t2这段时间内的位移．

师：我们已经知道位移是描述物体位置变化的物理量，能不能说，物体的位移越大，物体运动得就越快?

学生讨论后回答，不能．因为物体的运动快慢与运动的时间有关．

师：那么，如何来描述物体运动的快慢?

教师指导学生快速阅读教材中的黑体字标题，提出问题：要描述物体运动的快慢，本节课将会学到哪些概念(物理量)?

(板书)§1.3   运动快慢的描述——速度

[新课教学]

一、坐标与坐标的变化量

教师指导学生仔细阅读“坐标与坐标的变化量”一部分．

[讨论与交流]

以百米赛跑为例，你参加赛跑的跑道是笔直的，你能说明“坐标”与“坐标的变化量”有何不同，又有何联系?

学生讨论后回答

生：坐标用来表示位置，坐标的变化量表示位移，比如，我在起点的位置、我在终点的位置或我在全程中点的位置(50 m处)等，都可以在建立坐标系后用坐标上的点来表示，而在我从起点跑到终点的这段过程中，我的位移可以用起点和终点间的坐标变化量来表示．

课件投影图1—3—l，让学生观察，用数轴表示坐标与坐标的变化量，能否用数轴表示时间的变化量? [image: image1.jpg]e Ax >
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[思考与讨论]

1．图1—3—l中汽车(质点)在向哪个方向运动?

2．如果汽车沿。轴向另外一个方向运动，位移Δx是正值还是负值?

学生在教师的指导下，自主探究，积极思考，然后每四人一组展开讨论，每组选出代表，发表见解，提出问题．

    教师帮助总结并回答学生的提问．

    生：汽车在沿x轴正方向运动，图示汽车从坐标x1＝10 m，在经过一段时间之后，到达坐标x2＝30 m处，则Δx ＝x2－ x1＝30m一10m＝20m，位移Δx >0，表示位移的方向沿x轴正方向．

    师：我们的这种数学表述是与实际的物理情景相一致的，比如，汽车沿笔直的公路向东行驶，我们可以规定向东作为x轴的正方向，来讨论汽车的位置和位移．

二、速度

    展示问题(播放比赛片段)：北京时间8月28日凌晨2点40分，雅典奥林匹克体育场，这是一个值得所有中国人铭记的日子，21岁的上海小伙刘翔像闪电一样，挟着狂风与雷鸣般的怒吼冲过终点，以明显的不可撼动的优势获得奥运会男子110米栏冠军，12秒91的成绩平了由英国名将科林·约翰逊1993年8月20日在德国斯图加特创造的世界纪录，改写了奥运会纪录．

    师：那么请问我们怎样比较哪位运动员跑得快呢?有几种方法呢?试举例说明．

    学生讨论、思考并回答．

    生1：同样的位移，比较所用时间的长短，时间短的，运动得快．例如刘翔在110米栏比赛中所用的时间最短，跑得最快，所以他夺得了金牌．

    生2：也可以用相同的时间，比较通过的位移，位移大的，运动得快．假如用相同的时间，刘翔将跑得更远，说明刘翔跑得更快．

    师：请同学们再多想一些比较快慢的例子，哪些是用相同位移比时间，哪些是用相同时间比位移的?

    生1：我们在校运动会上，百米赛跑就是相同位移比时间．

    生2：我亲身经历了，在校运动会前，我们班主任在选拔百米跑运动员的时候，他没有秒表，而是用目测的方法来估计哪位同学跑得最快．他让我们同时起跑，看谁跑得最远．我看这种方法就是相同时间比位移．

    师：由上分析可知，运动的快慢跟运动的时间及通过的位移都有关系．物理学中用速度来描述物体运动的快慢程度．

[讨论与交流]

	师：以下有四个物体，请同学们来比较一下它们运动的快慢程度．


	初始位置(m)
	经过时间(s)
	 末了位置(m)

	A．自行车沿平直道路行驶
	    0
	    20
	    100

	B．公共汽车沿平直道路行驶
	    0
	    10
	    100

	C火车沿平直轨道行驶
	    500
	    30
	    1 250

	D．飞机在天空直线飞行
	    500
	    10
	    2 500


师：如何比较A和B、B和D、B和C的运动快慢?

生1：比较A和B：它们经过的位移相同(都是100m)，A用的时间长(20s)，B用的时间短(10s)．在位移相等的情况下，时间短的运动得快，即汽车比自行车快．

生2：比较B和D：它们所用的时间相同(都是10s)，B行驶了100m，D飞行了2 000m，B行驶的位移比D短，在时间相等的情况下，位移大的运动得快，即飞机比汽车快． 

    生3：比较B和C；它们的位移不同，所用的时间也不同，要比较它们的运动快慢，只有计算它们平均每秒钟位移的大小量．单位时间内位移大的运动得快，由上列表可算出以上四个物体每秒钟位移大小分别为5 m、10m、25 m、200 m，这说明飞机行驶得最快．

    师：我们为了比较物体的运动快慢，可以用位移跟发生这个位移所用时间的比值，表示物体运动的快慢，这就是速度．

师：速度公式v=Δx/Δt

单位：国际单位m/s或m·s-1
常用单位km/h或km·h-1 , ㎝/s或㎝·s-1

    生：我们在初中也学过速度，不过那时是路程跟时间的比值．它们一样吗?

    师：那时那样讲是限于当时同学们的接受能力，大家想一下，什么条件下路程等于位移的大小呢?

    生：在单方向的直线运动中。

    师：初中我们学的速度是路程跟时间的比值．在单向直线运动中，它与位移跟时间的比值是相等的．现在我们学习的速度概念更严谨．路程与所用时间的比值是另一个物理量，它与这里的速度是不同的．

    师：位移是矢量，既有大小又有方向．那速度呢?

    学生看书后回答．

生：也是矢量，速度的方向就是物体运动的方向．

速度是矢量
速度的大小在竖直上等于单位时间物体位移的大小；速度的方向就是物体运动的方向 

三、平均速度和瞬时速度

    师：大自然中，物体的运动有快有慢。天空，日出日落；草原，骏马奔驰；树丛，蜗牛爬行．仔细观察物体的运动，我们发现，在许多情况下，物体运动的快慢会发生改变：飞机的起飞，汽车的行驶，运动员的奔跑等．在自然界和人类生活中，物体的运动状态各不相同且不断变化．在长期对运动的思索、探究过程中，为了比较准确地描述运动，人们逐步建立了平均速度的概念，并均用平均速度来描述物体运动的快慢．如何定义平均速度呢?

    请大家讨论并总结一下．

    生：平均速度：用位移和发生这段位移的时间来描述物体的运动，平均速度是指运动物体在某段时间内的位移与发生这段位移所用时间的比值．

   师：平均速度是矢量，它的方向由位移的方向决定，它的大小表示这段时间内运动的快慢．

师：平均速度是在描述变速直线运动的情况下，能粗略描述物体运动快慢的物理量．

    [讨论与交流]

    美国田径运动员刘易斯，在1991年的世界田径锦标赛上创下了9．86s的百米跑世界纪录，下表中给出了当时的实测记录．请算出每个10m内的平均速度，并填人表中．

	位移s／m
	0
	10
	20
	30
	40
	50
	60
	70
	80
	90
	100

	时间t／s
	0
	1．88
	2．96
	3．88
	4．71
	5．61
	6．46
	7．30
	8．31
	9．00
	9．86

	通过每10 m的时间△t／s
	
	1．88
	1．08
	0．92
	0．83
	0.90
	0．85
	0．84
	0．83
	0．87
	0．86

	 每10 m内的平均速度v／(m·s-1)
	5.32
	9.26
	10.87
	12.05
	11.11
	11.76
	11.9
	12.05
	11.49
	11.63
	


教师引导学生总结．

   师：在每个10m内的平均速度不同，那么我们在求平均速度的时候应该注意什么，大家讨论一下．

    生：变速运动在不同时间内的平均速度一般不同，所以我认为提及平均速度，必须要指明是哪段时间内的平均速度．

   [课堂训练)

   一辆汽车沿平直的公路行驶，第1s内通过5m的距离，第2s内和第3s内各通过20 m的距离，第4s内又通过了15 m的距离．求汽车在最初2s内的平均速度和这4s内的平均速度各是多少?

   答案，汽车在最初2s内的平均速度为12．5 m／s，这4s内的平均速度为15m／s．

    解析：所求问题是不同时间内的平均速度，要紧扣平均速度的定义，用位移除以发生这段位移所需的时间，并且必须注意时间和位移的对应关系．最初2s内的时间为2s，位移为(5+20)m=25 m：前4s的时间间隔为4s，位移为(5+20+2015)m=60m

根据平均速度的定义公式v=x/t得，

    最初2s内的平均速度v1=(x1+ x2)/ (t1+ t 2) m／s=12.5m／s

    4s内的平均速度是v2=(x1+ x2+ x3+ x4)/ (t1+t 2+t 3+t 4) m／s=15m／s

  [讨论与交流]

  问题：在上面我们讨论的美国田径运动员刘易斯的百米赛跑记录中，我们要想知道他在前10m内的平均速度已经可以求出来了，我们还可以求出他在前9 m内的平均速度．前8 m内的平均速度……前2m内的平均速度，最初1m内的平均速度，等等．在这些求出的速度中，哪一个能更准确地描述刘易斯在起跑时的速度?

    生：取得的位移越接近最初起跑，越能准确描述他的运动快慢．

师：美国田径运动员刘易斯，平均连度只能粗略地描述运动的快慢．而当我们把时间间隔取位移间隔取得越短时，越能更准确地描述在这一小段时间内的运动快慢，这就是瞬时速度。

师：在质点从t到t+△t时间内的平均速度△x/t△中，△t取值非常非常小时,这个值就可以认为是质点在时刻，的瞬时速度．

    师：瞬时速度，运动物体在某一时刻(或某一位置)的速度．准确地讲，瞬时速度是物体在某时刻前后无穷短时间内的平均速度．是矢量，大小反映了物体此时刻的运动快慢，它的方向就是物体此时刻的运动方向，即物体运动轨迹在该点的切线方向．瞬时速度的大小叫做瞬时速率．

    [课堂训练]

    下列关于瞬时速度的说法中正确的是…………………………………(    )

    A.瞬时速度可以精确地描述物体做变速运动的快慢，但不能反映物体运动的方向

    B.瞬时速度就是运动的物体在一段非常非常短的时间内的平均速度

    C.瞬时速度的方向与位移的方向相同    

    D．某物体在某段时间里的瞬时速度都为零，则读物体在这段时间内静止

    答案：BD

    解析：瞬时速度是为了精确描述物体运动的快慢和方向而引入的物理量，所以A选项错．平均速度在描述物体运动的快慢时较粗略，但当平均速度中所对应的时间△t越小，越能更精确地描述物体在那一时刻附近的运动快慢，所以选项B对．平均速度的方向与物体的位移方向相同，而瞬时速度是与时刻相对应的物理量，不能说明它与一段时间内的位移方向相同．

    [阅读]

    教材第18页中《常见物体的速度》．

四、速度和速率    

    学生阅读教材第18页相应部分的知识点，让学生总结．

    生：速度既有大小，又有方向，是矢量，速度的大小叫速率，

    教师引导学生看教材第18页图1．3—2．观察汽车的速度计，讨论后说出你从表盘上获取的有用信息。

    生：汽车的速率．指针指在相应数字的瞬间，就表示汽车在那一瞬时的速率是那个值．

    生：还可以从表盘上直接读出公里里程．

    师：日常生活中的“速度”有时指速度，也有时指速率，要看实际的物理情景。

    [讨论与交流]

    甲、乙两位同学用不同的时间围绕操场跑了一圈，都回到了出发点，他们的平均速度相同吗?怎样比较他们运动的快慢?

    学生讨论，体验平均速度的缺陷，引入平均速率。

    生1：位移都是零，平均速度等于位移跟发生这段位移所用时间的比值，所以他们的平均速度都是零。

    生2：即使一位同学站在原地不跑，他的平均速度也是零啊，可我们运动会上不是这样比快慢的，如果这样，那多不公平啊?

    师：平均速度v=Δx/Δt，甲、乙的位移都为零，所以他们的平均速度也都等于零．在这里平均速度无法显示他们运动快慢的不同，要用到另一物理量：平均速率．平均速率等于物体运动通过的路程跟所用时间的比值．他们两人通过的路程相同且都不为零，但所用时间不同．显然用时短的运动得快，也就是平均速率大．

    生：这不是我们初中学过的速度吗?    

    师：对!

    [小结]

    本节主要学习了速度的概念及其物理意义，平均速度和瞬时速度的概念及物理意义．知道了平均速度只能粗糙描述质点运动的快慢，而瞬时速度能更准确地描述质点运动的快慢．速度是矢量，方向就是物体运动的方向．平均速度中，速度方向也与位移方向相同。瞬时速度的方向就是质点在那一时刻的运动方向。速率是标量，是指速度的大小．平均速度与平均速率是不同的，前者跟位移相关，后者跟路程相关．

【布置作业】教材第20页问题与练习

【板书设计】:

§1.3   运动快慢的描述——速度

坐标与坐标的变化量

速度

物理意义：表示物体运动的快慢

定义：位移跟发生这个位移所用时间的比值．

公式：v=Δx/Δt

平均速度

1．定义：运动物体在某段时间内的位移与发生这段位移所用的时间的比值．

2．公式：v=Δx/Δt

3．物理意义：表示物体运动的平均快慢程度

4．矢量性：方向与位移△x方向相同，就是物体的运动方向
瞬时速度

1．定义：运动物体在某一时刻(或某一位置)的速度．准确地讲，瞬时度是物体在某时刻前后无穷短时间内的平均速度．

2．公式：v=Δx/Δt（Δt→0）

3．物理意义：描述物体在某一时刻或某一位置的运动快慢

4．矢量性：与物体此时刻的运动方向相同，即物体运动轨迹在该点的切线方向速度

速度和速率

速率：速度的大小。

速度既有大小，又有方向，是矢量



